

高温“八连发”能否被大雨“叫停”?

今夏申城高温日分布: ■ 6月1天 ■ 7月15天 ■ 8月8天

本报讯(记者 马丹)8月高温“八连发”,今夏申城高温天数已有24天,达到了5月底汛期气候预测的“20-24个高温日”。市气象局首席服务官张瑞怡说,随着“称霸”多时的副热带高压的减退,明天起申城高温有望暂时“休假”。“进入8月底,酷暑逐渐远离,但不意味着高温天就不会再来。”

不过,少了高温,又有可能迎来台风“困扰”——目前,第14号台风“天秤”和第15号台风“布拉万”正向我国东南沿海靠近。但是未来三天,它们都不会对申城产生影响。

一天之内三警齐发

昨天,继上午拉响高温黄色预警信号之后,午后申城雷雨大作,局部地区雨量甚至达到了大暴雨级别,同时触响雷电、暴雨、大风三大预警信号,滂沱的雨水也“浇灭”了申城的“高烧”。张瑞怡说,受副热带高压减退以及弱冷空气扩散影响,未来三天,雷阵雨天气将频频“造访”,申城气温将随之回落,预计本周将暂别高温,最高气温会跌至32℃-33℃。“如果降雨来得早,最高气温还有可能下跌。”

连续高温不会再现

截至昨天,本市今夏高温天数已达24天。这个数字已经超过了近30年的常年平均高温天数(16个高温日),但和近10年的平均值相比,还少2天。据资料显示,近10年来,申城的夏天明显偏热,其中,2003年总共出现了40个高温天,而2010年甚至出现了40℃的极端最高气温。张瑞怡说,和这些年相比,今年还不算太热,但由于今夏的高温总是持续出现,所以令人没有“喘息”的机会。“8月已连续8天出现

了高温,这和近期副热带高压比较强势有关。

张瑞怡说,8月底9月初,受副热带高压的影响,申城仍有出现高温的可能。“但总的来说,持续高温、极端高温出现的可能性已不大,最酷热的时段已经过去了。”而往年9月份出现高温也比较常见。

“秋老虎”是否来了

已过“立秋”节气,加上连日高温,不少市民困惑是不是“秋老虎”来了。气象专家表示,老百姓习惯将立秋后的高温称为“秋老虎”,但在

气象意义上,南方地区的“秋老虎”定义为:9月上、中旬连续出现2个高温日(≥35℃)。“申城尚在夏天,所以近日的持续高温并不是‘秋老虎’。”

国家气候中心监测资料显示:今年7月,赤道太平洋海温较常年异常偏暖0.6℃,即进入了厄尔尼诺状态,且可能发展成为一次厄尔尼诺事件。厄尔尼诺年是否会导致秋季高温?对此,张瑞怡表示,这在气候预测上没有完全的对对应关系。“就上海一个城市而言,副热带高压的强度和位置才是决定夏末秋初是否出现高温的关键因素。”

申城水果蔬菜价格一跌一涨 「马大嫂」开动脑筋应对高菜价

尽管台风“海葵”已过去数日,但“马大嫂”的心还在“风雨飘摇”中——菜价依旧居高不下,菜篮子拎得不轻松。昨天下午一场暴雨更是让“马大嫂”们担心,菜价是不是还要往上涨?近半个月,申城蔬菜出现“台风价”,上涨最明显的是绿叶菜。与此相反,水果价有所下跌。

鸡毛菜价贵 卷心菜来顶替

“台风过去好多天了,没想到菜价还是这么贵。”家住静安区的庄女士说,她家附近的山海关路菜场每500克的鸡毛菜7元、菠菜8元、韭黄7元、空心菜4.5元。她最擅长的番茄、土豆加鸡毛菜汤,因鸡毛菜还维持着“台风价”,只好退而求其次,用价格便宜的卷心菜代替。

据上海物价部门监测,截至昨天上午9时,农贸市场13个蔬菜品种平均零售价11涨2平。好在胡萝卜、土豆、青椒、冬瓜、卷心菜等菜价格没有明显变化,这得益于“外援”。市场负责人介绍,最近每天的客菜交易量都在700吨以上,比平时至少增加20%。

水果价便宜 权当蔬菜色拉

菜价居高不下,水果价格却下降了。记者昨天在平型关路一家水果市场了解到,梨、桃、葡萄的零售价明显下降。每500克嘎啦苹果3元,阳山梨1.8元,葡萄3.5元,均比前阶段下降了一至两元。

摊主顾先生说,眼下供应充足,许多水果价格不得不跌,比如西瓜,现降到每500克1.2元。

果菜价格“跷跷板”,使“马大嫂”们想出妙招,用水果入菜应对高菜价。白领罗小姐最近隔三差五就做顿水果菜,比如水果色拉,嘎啦苹果、早熟梨、香蕉等切块搅拌,爽口入味。

后续啥影响 还将持续20天

为了应对台风对本市蔬菜供应的影响,上海市商务委、市农委、市蔬菜集团等单位积极做好蔬菜储备工作,及时启动蔬菜供应应急预案。市蔬菜集团还组织相关蔬菜经营大户,从山东青岛、甘肃兰州、河北坝上、山西太原等地紧急调运大白菜、包心菜、莴笋、花菜、芸豆、青椒等货源,以确保申城蔬菜市场供应,丰富市民的菜篮子。

目前,外地菜供应稳定,沪郊新播种的绿叶菜即将上市,很大程度上缓和了灾后蔬菜供应紧张的形势,对平抑菜价有很大作用。不过,昨天一场暴雨可能会产生叠加效应,台风的后续影响还将持续20天左右。

本报记者 叶薇 特约通讯员 袁亚祥

强雷暴雨昨突袭上海中心城区

28个测站达到暴雨标准 虹口广中地区雨量最大

本报讯(记者 朱全弟 特约通讯员 章震宇)昨天下午一场强雷暴雨突袭本市,记者在郊外采访途中,一度车窗被雨打湿,水汽遮住视线不能前行。此前,上海中心气象台已于12时24分发布暴雨黄色预警信号,并于13时58分更新为橙色,市防汛指挥部也于12时30分发布防汛防台黄色预警信号并于14时升级为橙色,启动Ⅱ级应急响应。

在全市测得雨量数据的328个

测站中,虹口广中、曲阳、民晏、祥和和闸北彭江、普善等地雨量超过100毫米大暴雨标准,小时降雨强度普遍在60至70毫米。其中广中地区雨量达133.7毫米,最大1小时雨量达70.5毫米。有28个测站达到暴雨标准,有63个测站达到大雨标准。

降雨期间正逢黄浦江涨潮,加上小时降雨强度远超每小时36毫米的排水标准,造成虹口、闸北、浦东、闵行等局部地区有近20条段道

路发生短时积水,闵行区机场铁路下立交积水一度达40厘米,闸北、虹口、普陀区有少数居民小区积水。

预警发出后,市城市排水公司各防汛泵站迅速转入暴雨模式运行,全力抢排雨水;全市1000多名专职工作人员雨中上街巡视,并在积水路段采取清捞路边进水口垃圾、打开路中窨井等措施加快排水速度。截至16时,道路、居民小区积水已基本排除,城市运行基本正常。



■ 昨天,在虹口区中山北路花园路,大雨积水殃及临街店铺

见习记者 陈梦泽 摄影报道

测评工地施工是否规范,市民巡访团抽查发现——

施工者安全帽还在仓库里

“安全帽有吗?”“没有!”

“还不快到仓库去领一个。”

这段话,发生在上周六宝山一个建筑工地上,是工地安全员和2名未戴安全帽的施工人员的对话。

上周六、周日市民巡访团对在本市一些工地随机抽查,在宝山一共抽查了3个工地。

施工人员未戴安全帽的,是锦秋花园第十六期工程南区工地,施工企业是新坤建筑,监理单位是宝山建设工程监理公司。市民巡访团检查后发现,该工地落实8月1日新出台的“文明施工规范”不理想。

“这个工地存在好几个问题。”

相关负责人表示:“围网大面积掉

角、破损,建筑垃圾清运不及时,施工道路未硬化等。”更让人惊讶的是,这一工地没有施工铭牌,而且工地内堆土过高。该工地一名姓陈的安全员表示,会将情况及时上报,并就工地文明施工状况,立刻整改。

在市民巡访团的抽查中,正处于基础施工阶段的奉贤南桥中企联合大厦工地,却取得了高分。一般而言,处于基础施工阶段的工地,因工程多且工序复杂,文明施工状况较难控制。但这一工地扬尘控制效果明显,工地材料堆放规范,且基坑开挖后,控制沉降理想。

承建该工程的是上海建工五建集团。项目现场负责人介绍,“我们

先开挖部分区域,其余区域路面硬化,控制扬尘。这样做虽然成本高了点,但效果很好,避免了突击式的整治。另外工地成立保洁责任小组,划区域对工地现场保洁。”

而在百汇园二期A标段工地,有一套“污染实时监控系统”。在随机抽查中,记者发现所有数据环保部门均能实时查询。这套系统安装以来,该工地的相关数据从未超标。

上海建工四建的现场负责人介绍,为了不断提升文明施工状况,工地还配备了多个监控探头。这些探头不但可以随时调整角度,还能变焦,“帮助监控人员不断发现问题。”

本报记者 晏秋秋

7月份PPI同比降幅继续扩大

本报讯(记者 鲁哲)市统计局昨天公布,7月份,本市工业生产者出厂价格总水平(PPI)同比下降2.4%,环比微降0.5%。购进价格总水平同比下降7.1%,环比下降1.3%。

从两大部类产品价格变动看,生产资料产品价格同比下降2.9%,降幅比上月扩大0.4个百分

点;生活资料产品价格同比下降1%,降幅比上月扩大0.4个百分点。

7月份,本市九大类工业生产者购进价格同比一升八降。其中,农副产品类购进价格上升3.2%;有色金属材料类和黑色金属材料类购进价格则分别下降14.3%和13.8%,降幅居前两位。

民政部社会工作研究基地成立

本报讯(记者 江跃中 实习生 杨天乐)国家民政部社会工作研究中心社会工作研究基地日前在闸北区揭牌成立。这是民政部社会工作研究中心、上海市民政局在本市区县颁发的首块“社会工作研究基地”牌子,这将成为基层培养、

培育社区工作人才和专业社会工作机构等的新平台,探索建立“总结-提炼-开发-推广”四位一体的社会工作研究模式,促进上海市社会工作事业发展,进而在推动全国社会工作发展与社会管理创新中发挥应有的作用。